

MURCIA

REVISTA DE CIENCIAS-ARTES-LETRAS E INSTRUCCION PÚBLICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Murcia: Al mes, Ptas. 0'40.—Fuera de la capital al mes, 0'50. Trimestre, 1'30.

Número suelto, diez céntimos.

Son colaboradores todos los suscriptores.

Redaccion y Administracion

Calle de Mariñ-Baldo, 2, bajo.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

La correspondencia, al Administrador,

De José Zamora Martinez.

No se devuelven los originales que se nos remitan, aunque no se publiquen.

SAN JOSÉ

No por ser el más vulgar y el que más abunda, deja de ser el más simpático, precisamente por ser el más humilde.

San José, ese ilustre carpintero (también suelen haber ilustres en los oficios manuales), ese nuestro Patrón cuya historia no puede haber quien no la conozca, ó por mejor decir, no debe haber quien la desconozca, tiene un atractivo tal por su modestia; por su pobreza que en verdad, no hay ni se le reconoce enemigos. Si algún necio es enemigo, se oculta, se avergüenza así mismo y no es conocido.

En su pobreza, en su modestia, está precisamente su poderosa influencia allá en los Cielos y creed como decía el alma del buen zapatero aquel, en aquel ansiado lugar. El es el amo y dispone á su bondadosísimo antojo.

San José, D. José, D. Pepe, Pepe, Pepito, el tío Pepe, José, José María, Joseliyo, Pepote, la tía Pepa, y otras denominaciones tomamos los que por suerte ostentamos el nombre que hoy celebra el mundo entero.

A todos, sin distingos, desea la Revista MURCIA felicidades sin cuento (porque mil nos parecen pocas). Para todos debe alumbrar el sol espléndido de la paz y de la dicha.

Muy de veras sentimos que alguno por causas ajenas á su voluntad, no lo pase como se merecen todos.

Yo, claro ¿qué he decir? Todo lo bueno abunda, ¿por qué? Porque somos Josés en esta casa. Algunos, desde luego, no estarán conformes con nuestra opinión y les aplaudo el gusto; también yo no estoy conforme con las de los demás que sean contrarios á estas y así nos consolamos todos.

Les felicitamos en su fiesta onomástica y al desearles un día lleno de dichas y venturas no creemos exagerar.

José M.^a Arnaez.

PROGRAMA DEL DÍA

Se levanta usted temprano
y, como hacerlo precisa,
enseguida oye usted misa
como hace todo cristiano.

Luego, con sus pequeñuelos,

para tomar la mañana,
se vá usted á la Aduana
y los convida á buñuelos.

Luego á casa con su esposa
que, con visible alegría,
por hacer feliz el día
ni descansa ni reposa.

Toma usted el chocolate,
porque aunque buñuelos coma,
el que chocolate toma
no comete un disparate.

La puerta ha de estar abierta
y, sea con plata ó cobre
socorra usted á todo pobre
que se le acerque á la puerta.

Mesa llena, vino flojo,
manjares pocos y ricos,
junte entre grandes y chicos
de la familia á su antojo,

y, si colmando su anhelo,
vive el abuelo, haga usted
que á los reunidos les dé
su bendición el abuelo.

Póngale en la presidencia,
que acaso el año siguiente
de ese viejo presidente
se lllore la eterna ausencia.

Beban todos á porfía,
grite la inocente turba
y si nada le conturba
el corazón este día,

prepare una buena cena
que el casto goce sazona,
y si el postre es una mona
tome usted una mona buena.

Siga este programa usted
que un práctico me enseñó,
y pasará usted á fé
un día de San José
como los que quiero yo.

José Frutos Baeza

Como recuerdo á la memoria de D. José Pío Tejera, insertamos á continuación una de sus *Vagatelas* del libro *Antaño y Hogaño*, presentado en varios dichos y refranes españoles, que como otras muchas obras de mayor importancia, dejó inéditas tan erudito escritor murciano.

Lástima grande que tales obras de mérito extraordinario queden sin publicar como *Teoría de Virtudes ó Colección de artículos de Teología vulgar sobre las mismas, Los Cuatro Santos de Cartagena, Saavedra Fajardo y Biblioteca del Murciano* preñadas estas dos últimas por la Academia.

LOS AIRES

—Son, como las aguas, de la propiedad comun, y de mayor necesidad, aún, que ellas, para la existencia. Es raro que nada nos cuesten ni unas ni otros, ó que, por lo menos, no se hayan incluido todavía en el arancel de consumos, dadas las necesidades de la Hacienda.

—Préstanse á todo: se toman, se hacen, se echan, y se van.

—¡Claro!... «Se toma el aire», «se hacen aire» las mujeres, «se dan» los hombres «aire de importancia», «se echan canas al aire», y «se vá uno», á lo mejor, «con viento fresco».

—Pero veamos qué aires corren ahora; porque, desde la ciudad de Buenos-Aires, que en otro tiempo conquistamos, hasta el «aire colado», de que tantos pulmonarios fallecen en la actualidad, aires hay para escribir sobre ellos, como lo hizo Hipócrates, un buen tratado.

—Hay quien satisfecho y gozosísimo de nuestras modernas libertades, asegura que vamos «viento en popa». Mas yo veo que nos vamos ó que nos mudamos «á todo viento»: unos, (los que no tienen ideas fijas) porque tanto se les dá que mande Pedro como que man le Juan, y otros, (los que las tienen) por no ir, como ellos dicen, «contra viento y marea».

—No parece sino que toda la generación presente se halla endémica y enfermiza, según lo que á cada instante gusta de «mudar de aires».

—Nos vemos todos asediados «por los cuatro vientos», ó si se quiere, por los cuatro costados; y los que gobiernan, sobre todo, andan sin cesar «bebiendo los vientos»; razón por la cual, sin duda, «estar en el poder», significa hoy tanto como «estar en el aire».

—Nos place, como queda dicho, «echar» con frecuencia «la lengua al aire»; y aunque es cierto que muchas veces lo hacemos para ver de suplantar á nuestros contrarios, barriénloles, como suele decirse, el comedero, es la verdad, también, que las más de las ocasiones solo conseguimos quedarnos... «al aire libre».

—Lo raro es que, á pesar de esto, estemos, como lo estamos, ante el mundo y nuestros propios ojos, tan «desairados».

—En absoluto, sin embargo, no puede esto sostenerse, porque, como es sabido, las utopías, los mal soñados ideales y las locas aspiraciones, nos tienen á todos con la cabeza «llena de aire».

—¡Y si al menos fuese del llamado de la fortuna que tanto les sopla á los pícaros!...

—Pero la mayoría de los hombres estamos de continuo «hiriendo los aires» con voces y lamentos; y así nuestras quejas como nuestros dictérios, son siempre «palabras que se lleva el viento» y que nadie escucha, por consiguiente: hecho que, ciertamente, no podía tener lugar entre los antiguos caballeros, sa-

biendo, como á fuer de valientes, sabían «dejarse atrás los vientos», y cogiéndolas, como á fuer de listos, sabían «cogerlas al aire» para responder á retos y amenazas, cual entonces cumplía entre nobles y generosos patricios.

—Hoy, los intereses de la patria están como todos sabemos. El pueblo se ha hecho soberano, y en su virtud, reinan «los vientos y las auras populares»; mas por lo que toca á nacionalidad, observo que solo en la música conservamos algunos «aires nacionales».

—La causa de todo, acaso estribe en haber dado al olvido el antiguo proverbio de que «con aire se limpia el trigo y, los vicios con castigo»; porque si bien es cierto que todavía seguimos practicando la primera parte, por lo que respecta á la segunda,... ¡ayúdeme usted á sentir!: que, «¡buen viento va hoy á la parba!»

—¿Cómo no asegurar que hay ya razón hasta para «ofenderse del aire?»

—Sin embargo, hay muchos (como los cesantes, por ejemplo, los maestros de escuela y otros que ni son maestros ni cesantes) que debieran amarle y reverenciarle como á su único refugio, supuesto que... «del aire se sustentan.»

—Mas como ellos son muchos, y sus quejas, que nadie atiende, vienen á ser como otros tantos «disparos al aire», de ahí que estén los aires llenos de tantos trenos y lamentaciones como en los tiempos del mismísimo Jeremias.

—Por fin, que cesaron de sepliar los «vientos de la prosperidad», los «aires del patrio orgullo» y el «puro ambiente de las virtudes cívicas»; y en su lugar, zumban ahora, «los vientos de las pasiones», el «huracan de los enconos» y las «borrascas de la política».

—Parece como que nos asfixia el aire que respiramos; y en lugar de la antigua venturosa realidad, solo nos queda ya el consuelo de hacernos, para volver á ella, algunos «castillos en el aire».

—Suerte que, como las mujeres en nada se han metido para traernos al estado en que nos hallamos, todavía podemos gozar «del aire brioso» de nuestras bizarras españolas.

—Porque, en cuanto á los españoles... ¡bien se está viendo lo «airosos» que hemos quedado ante la faz de Europa!

José Pío Tejera

EL DÍA DE SAN JOSÉ

Azul el cielo, claro, transparente;
serena la mañana, hermoso el día;
todo presenta encantos y poesía;
todo vida y color resplandeciente.

Ya asoma clara y fúlgida en Oriente,
despertando en el mundo la alegría
la luz que el sol desde la altura envía
inundando la tierra floreciente.

¡Día de San José lleno de encantos!
es el día del Santo de los Santos,
de la Iglesia Católica Patrono;

la humanidad le rinde sus amores,
y la Naturaleza le hace un Trono
de luz, de amor, de nidos y de flores.

José Zamora Martínez.

CONTEMPLANDO Á MURCIA DESDE LA TORRE

Aún flotan en el aire y repercuten en los espacios los discursos pronunciados, en el Salón de Sesiones de la Económica, sobre el interesante problema de tu salubridad y de tu higienización, ciudad hermosa.

Hijos tuyos de gran valía, médicos tan ilustres como los Sres. Medina, Hernández Navarro, Gimenee Baeza, Albaladejo, Mateos, Villaalba y otros, han levantado allí muchas veces su elocuente y autorizada voz en defensa de tan importante tema, explicando detalladamente los medios de sanear tu vega, de purificar tu ambiente, de proporcionarte abundantes aguas potables, de alcantarillar tus calles, de ensanchar y arbolar tus vías de comunicación, de vivir bajo la dirección de sabias ordenanzas municipales que garanticen la salud pública en la construcción de edificios, en la venta de sustancias alimenticias y medicinales, en las costumbres, en los hogares, en las familias y hasta en los individuos, como ocurre hoy en todas las países cultos del mundo.

Tú recordarás de aquella noble y bienhechora campaña que con tanto ardor se hizo entonces en beneficio de tu salubridad. De ella se hizo eco toda tu prensa, llenando sus editoriales de entusiastas y hervorosos artículos. El Sr. Ciosa (q. e. p. d.) publicó valiosos trabajos en «El Diario de Murcia». El señor Martínez Espinosa, eximio médico murciano, escribió una notable Memoria que mereció el aplauso general. La opinión pública estaba ya hecha y tus hijos se mostraban henchidos de entusiasmo y decididos á hacer algo verdaderamente grandioso y transcendental; pero aquel hervor pasó como relámpago fugaz que inunda un momento de luz los espacios para disiparse enseguida en las negruras de la noche.

¡Oh!, Murcia mía, si tus hijos tuvieran tanta persistencia en mejorarte como la tienen para otras empresas vanas que tanto oro le cuestan, ¡cuán grande serías!

Ensanchar calles, abrir vías de comunicación, reglamentar edificios en su construcción exterior é interior, dotar á las poblaciones de aguas potables abundantes y baratas sin la limitación que impone una empresa que persigue el lucro, construir paseos, levantar gimnasios públicos, alcantarillar el subsuelo de las calles, hacer escuelas y hospitales donde los niños y los enfermos beban la vida, todo eso será caro, pero es necesario, sublime, caritativo y grandioso. En eso gastan el dinero, los entusiasmos y las energías los pueblos que quieren poseer el primero y más poderoso elemento de la vida y del progreso ó salud.

Co mayagua, Copan, Ynjui.
Nueva Cuenca, Acorangua.
rrientes, Tucuman y
del continente
el año 18

sos; pero triunfantes al fin, en el espacio de 44 años, pudiéndose hoy poner, en este sentido, al lado de las primeras capitales del mundo.

Derribar barrios enteros, soterrar palacios y hundir hasta Catedrales cuando ha sido necesario, minar la tierra sobre que se levanta la ciudad para construir una extensa red de alcantarillas que le den fácil salida á todos sus *dehritus*, dotar de fuentes abundantes las vías públicas y las casas, imponer una ley forzosa de construcción exterior é interior de edificios, para que todo conspire á la mayor salubridad, es lo que han realizado esas poblaciones en 44 años; y tú también lo pudieras realizar, Murcia querida.

Que no digan tus hijos que no pueden llevar á efecto obras tan costosas; si pueden. Ellos, que se gastan cada mes de Abril en humo, pólvora y flores más de dos millones; que un solo barrio, el de la Merced, gasta más de 40.000 duros en sus fiestas anuales; que realizaron una Exposición, de tan escaso fruto, la de 1900, que, según expresión de un notable periodista murciano, ya fallecido, el Sr. Baleriola, fué obra tan solo propia de la espléndidez y grandeza del pueblo yanqui, ¡cuánto no podrán hacer!

¡Ah! no digan tus hijos que no pueden. Tú eres grande; tú puedes hacerlo todo, Murcia mía, basta que quieras, que quieran tus hijos.

¿No lo ves? Se proponen deslumbrar al mundo, causar el asombro universal, con sus fiestas famosas, y lo consiguen. De ellas se ocupa la prensa de mayor circulación de Europa.

También conseguirían realizar la obra de tu salubridad y engrandecimiento, si se lo propusiera, Murcia querida.

Eso lo veremos en el próximo.

Francisco Pérez Gervera

Á SAN JOSÉ

Hoy San José Glorioso que es tu día,
todo luce sus galas y primores;
son mas bellos del sol los resplandores
y por doquiera bulle la alegría

Con raudales de célica armonía
te saludan los pájaros cantores,
y las hermosas y tempranas flores
te ofrecen su dulcísima

Todo canto
en la i

visitar esta tarde
la enfermería.

Si faltáran *caballos*,
que no lo creo,
no vayas á echar mano,
de los cocheros;
pues sé de un sitio
que los dan muy baratos,
claros y finos.

No quiero molestarte
caro Malmira,
á ver cómo preparas
esa corrida;
oye mi ruego
que es ruego de un amigo;
¡conque hasta luego...!

Garrocha

A DON JOSÉ PERELLÓ ALENDA

en el día de su santo

Mi querido principal:
Ha llegado san José
(como era muy natural)
y felicitarle á usted
quisiera, aunque fuera mal.

Más no sé que he de decir
y me tiene Vd. en un brete
sin saber que discurrir;
y Vd. dirá: ¡Y quien te mete
estos versos á escribir!...

¡Ay, mi principal querido,
que cosas se ven tan raras!
así está el mundo perdido;
¿por que me habré yo metido
en camisa de once varas?...

Ayer me dió esta mania,
y segun no me dió bien;
¡cuidado, qué tontería!
¡que empeño en meterme en
libros de caballería!

Qué poca formalidad,
mi musa, debe tener
qué poca tranquilidad,
lo que me hace padecer
por su poca seriedad.

Quisiera decirle que,
hoy día de San José,
muy contento lo pasara,
pero ella ¡cá! no se para
á ver que le digo á usted.

Y yéndose de aquí á allá,
sin poderse contener,
vuelve y al poco se vá;
así es que otro año será;
¡á ver que le vá Vd. á hacer!

Chicorro

RASGO LÍRICO

En mi hermana María Josefa

EN SU NACIMIENTO

Nace la flor con inocencia suma
Mostrando sus colores y belleza,
Nace la aurora hermoseando el mundo
Mostrándonos misterios y grandeza.

¡Qué bello es el vivir! Bella es la vida!
¡Qué hermosa es la existencia que aparece
Como la de esta niña redimida,
Sin el dolor y pena que obscurece
La paz, la calma y el silencio santo,
Sino con la hermosura y el encanto
Que esta existencia por doquier respira!
Si la armoniosa lira
De teócritos, Virgilio
Que cantaban dulcísimos idilios
Sus melodías arrancar pudiera
Cantára esta beldad pura y divina
Es el cariño, el beso de las flores,
El rumor de las brisas matutinas,
El canto alegre de aves peregrinas,
Es el Angel que espera los amores:
¡Si siempre fueras eso hermosa mía
Qué divina sería tu existencia!...
Por eso ruego al cielo
Con infinito anhelo
Que siempre te conserves una niña.

José Martínez Jara

NOTICIAS

El sábado 13 de los corrientes, falleció víctima de pertinaz dolencia, el sábio maestro, dignísimo Director de este Instituto Provincial, D. José Santiago Orts.

El entierro, verificado el lunes á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan, fué una verdadera manifestación de duelo y una prueba evidente de las simpatías de que gozaba el ilustre finado entre todas las clases sociales.

¡Descanse en paz el digno catedrático y modelo de caballeros!

Reciba su familia y el Claustro del Instituto, nuestro pésame más sincero.

Mañana Domingo, se verificará en el Teatro Circo Villar, la novillada nocturna á beneficio de la Fiesta de Caridad que está organizando «El Diario Murciano».

Dicha corrida de novillos, se celebrará á las 9 de la noche y será presidida por cuatro distinguidas y bellas señoritas de esta localidad.

La notable cuadrilla compuesta de jóvenes aficionados de la buena sociedad murciana, cumplirá á no dudar con su cometido.

La fiesta, según tenemos entendido, se verá muy concurrida, dada la caritativa obra que persigue con tan notable éxito nuestro querido colega «El Diario Murciano».

El lunes 14, á las diez de su noche y en la iglesia

Terceira

parroquial de San Bartolomé, contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio, la bella, simpática y distinguida Srta. Teresa Ruiz Almansa, con el joven abogado D. Antonio Clemares.

Apadrinaron á los conteayentes, la abuela de la desposada D.^a Josefa Molero y el padre del novio don Antonio Clemares Martinez.

Dicha unión fué bendecida por el M. I. Sr. D. José María Escribano, canónigo en la Catedral de Almería.

La novia, lucía un riquísimo y elegante traje blanco y velo del mismo color. El novio de etiqueta rigurosa,

Los nuevos esposos, terminada la ceremonia, partieron para el vecino pueblo de Aljezares, desde donde marcharán á visitar varias provincias de España.

Al felicitar á tan simpática pareja, les deseamos una interminable luna de miel.

El comandante mayor del Batallón Infantil Pepito Avilés Obes, ha ofrecido regalar los trajes á dos niños pobres del citado Batallón.

Felicitemos al estudioso niño por su reciente nombramiento como tambien por su generoso donativo.

Hoy día de San José, y á las cinco de la tarde, contraerá los indisolubles lazos matrimoniales en la iglesia parroquial de San Miguel, la bella y simpática joven Srta. Caridad Jimenez Cortado, con el regente de la imprenta de la Sra. Viuda de J. Perelló y querido amigo nuestro D. José María Matencio.

Serán padrinos en dicho acto, la Srta. Isabel Matencio y D. José Jimenez, hermanos del novio y novia respectivamente.

Deseamos á la feliz pareja, una larga luna de miel.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la joven esposa de nuestro querido amigo D. José María Hilla, D.^a Teresa Tuero.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena los dichos padres.

Por virtud de los exámenes que para cubrir las plazas de Jefes y Oficiales y clases de tropa del Batallón Infantil Ligeros de Murcia núm. 1, que se están verificando en el salón de actos del Círculo de Bellas Artes, ante el respetable tribunal que ya anunciamos, han sido nombrados los siguientes niños:

Teniente Coronel: Enrique Martí Marques.

Comandantes: José Avilés Obe, Alfonso Palazón Clemares y Saturnino Lopez Tortosa.

Capitán Supernumerario: Manuel Unánua Fernandez.

Capitan Ayudante: José Meseguer Pardo.

Capitan de la 1.^a Compañía: José Sanchez Moreno.

Primer Teniente de la 1.^a: Manuel Soler Dueñas.

Otro ídem de la 1.^a: Manuel Mora Sanchez.

Primer Teniente Supernumerario de la 1.^a: Rafael Nicolás Vidal.

Segundo Teniente de la 1.^a: Joaquín Cardó Vidal.

Segundo Teniente Supernumerario de la 1.^a: Adolfo Gascón Escrich.

Segunda Compañía.—Capitanes: Francisco Her-

Aroca. Primeros tenientes: Manuel Antonio Latorre y José de la Peña.

Segundos: Domingo Guirao y Mariano

Tercera.—Capitanes: Eduardo Pardo

y José Sanchez. Primeros tenientes: Francisco Tomás y Francisco Ortiz. Segundo: Mariano Alarcon.

Cuarta Compañía.—Capitanes: Antonio Ruiz y Federico Donoso. Primeros tenientes: Francisco Ferran, Antonio Clemares y Antonio Pascual. Segundos: Fernando Pardo y Lázaro Somoza.

En la sesión celebrada el 11 del actual por la Junta Central de Instrucción Pública, se acordó declarar á D.^a Francisca Benedicto Belda, viuda de don Bernabé Vidal Martinez, con derecho, mientras no contraiga matrimonio, á la pensión anual de 613'32 ptas., cuya cantidad empezará á percibir desde 16 de Noviembre del pasado año de 1903.

JUEGOS ATLÉTICOS

EL CRICKET

Voy á continuar la série de juegos que están más en uso en Europa; hoy le toca el turno al *Crickcet*, el juego nacional de Inglaterra. Para este juego, como para el que he descrito en el artículo anterior, se necesita un terreno apropiado.

Todos estos juegos son reflejos de los empleados por los griegos y romanos. Hicieron para ejecutarlos monumentos tan sólidos, que aun apesar de los muchos siglos que han transcurrido, se conservan ruinas grandiosas que en todos los tiempos se admirarán; testimonio fiel de su grandeza.

El lugar donde se celebraban los juegos olímpicos, en Grecia, se llamaba estadio; era una plataforma de tierra al pié de una colina ó á orillas de un río, para aumentar el peligro de los combatientes. Pronto se proporcionó comodidad á los espectadores, rodeando la plataforma de gradas y construcciones.

Nos cuenta la Historia, que el estadio modelo de Grecia era el de Olimpia, de forma adecuada á los juegos que allí se daban. El de Mosenia estaba ceñido de una columnata. El de Atenas contaba de largo 780 pies y de ancho 137 por un lado y 276 por otro, necesitándose este exceso de anchura para poder tomar la vuelta: era de mármol blanco pentélico, y fué construido por Herodes Atico.

De estas dos formas dedujeron los romanos su *Circo*, dándole aquella magnificencia que acostumbraban desplegar en todo. Dicen que el primero fué construido por Tasquino, entre los montes Aventino y Palentino.

Tenía de largo, según Dionisio de Malicarnaso, tres estadios y medio y de ancho cuatro yugadas, sin contar el espacio ocupado por las construcciones, y podía contener ciento cincuenta mil espectadores, y después lo fueron agrandando sucesivamente Vespasiano, Trajano, y por último Constantino que lo hizo capaz de contener cuatrocientos mil espectadores.

La arena estaba dividida en dos por un parapeto con el nombre de *spina*, sobre el cual se ponían muchos monumentos, consagra los á las diferentes divinidades. Predominaba el obelisco que Augusto trasladó de Egipto, consagrándole al Sol, principal protector de los juegos circenses.

El principal juego era la carrera de los coches, denominadoe bigas, trigas ó cuadrigas, según el número de caballos, que en tiempo de Antonio Pio eran seis ó siete parejas.

La carrera de caballos fué introducida por Tasquino, y á ella seguía la lucha, y el pugilato y la carrera á pié.

El juego de *Crickcet* tiene mucho parecido á nuestro juego de pelota. Consiste en atacar y defender 5 palos, de los cuales hay 3 clavados en tierra, llamados *stumps*, que sostienen otros dos colocados horizontalmente (*bails*), cuyo conjunto llaman los ingleses *wickets* (taquillas). Estas taquillas deben ser atacadas por los jugadores de uno de los campos por medio de una pelota lanzada con la mano con fuerza suficiente para tirarlas al suelo, y están defendidas por los jugadores del campo contrario por medio de una pala de madera que llaman *bat*. Se juega con una ó dos taquillas: en el primer caso, no hay número fijo de jugadores; en el segundo no pueden ser menos de 5.

El traje es el mismo que he descrito para el juego del Balón, y además para evitar los golpes, se usan guantes de cauchout, para proteger las manos y de unas polainas de la misma clase para evitar los golpes en las piernas.

También se juega á caballo.

El Director del Gimnasio

Francisco M. Jimenez.

DE TODO UN POCO

A JOSÉ MAESTRE BERNAL

LOMAS DE POZO ESTRECHO

Con toda delicadeza
hoy te felicitaré
para que pases, José,
tu fiesta en suma grandeza.

Que siendo este grato día
por todos nos celebrado
que hayas sido festejado
es lo que yo desearía.

Y puesto que ya cumplí
cual manda la educación,
y porque te aprecio á tí,
deseo de corazón
que no te olvides de mí.—*Josefa Soto.*

*
* *

A los respetables señores:

- Don José Maria Arnaez,
- » José Martinez Tornel,
- » José Ferrer Ibañez.
- » José Martinez Moreno,
- » José Blaya,
- » José Bermejo,
- » José Lorenzo y
- » José Zamora Martinez.

les desea muchas felicidades en la festividad de San José, *Francisco Munuera Soriano.*

*
* *

CHARADA

Solucion á la anterior: *Papalina.*

OTRA

«Primera» igual que «segunda»,
«segunda» igual que «primera»,
«todo» es nombre de un amigo
que hoy es su santo ¿lo aciertas?

Camelancias.

CORRESPONDENCIA

A. C., Cieza.—Se publicará. Mil gracias.

D. J. M. J., Totana.—El pago lo efectuará ahí á nuestro corresponsal, quien le pasará recibo mensualmente. Publicamos su composición, aunque variada.

D. J. de D. M. N., Marcia.—Recibida su grata. Anotada suscripción. Remítote números.

D. F. R., Lomas de Pozo Estrecho.—Los programas puede copiarlos ú ordenar que se copien en la Secretaría de la Normal. Queda complacido.

LA CATALANA

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTR INCENDIOS A PRIMA FIJA

57 años de existencia

— GARANTIAS —

Capital social. . . Pts. 5.000.000 (19.664.748)
Primas y reservas. » 14.664.748

Capitales asegurados en Diciembre de 1902:
Pesetas 1.496.378.984

Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de la mayor garantía.

Número de siniestros pagados: 6.861

Importantes. Ptas. 8.146.950

Domiciliada en Barcelona: Dormitorio S. Francisco, 6, pri.

Delegado en Murcia: *D. Eduardo Monteverde.*—Calle de Santa Teresa, número 5.

CORSÉS

Corte parisién en todas formas y medidas.

Tienda de Antonio Zamora Martinez

(SOBRINO DE TORNEL)

Frente á la iglesia de S. Bartolomé.

LA ESTRELLA DE ORO

GRAN FABRICA AL VAPOR DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES

— DE —

⊗ Juan Bernal Gonzalez ⊗

(Murcia) Palmar

Especialidad en jarabes finos para refrescos y escarchados.

Inmenso surtido en licores de todas clases.

Precios sin competencia.—Pidanse catálogos.

LA HIDRÁULICA MURCIANA

Gran Fábrica de Mosáicos hidráulicos perfeccionados

DE JUAN BERNAL GONZALEZ

(MURCIA) PALMAR

Pavimentos hidráulicos de todas clases.

Mosáicos desde 2'25 pesetas metro en adelante.

Especialidad en baldosín para aceras, cuadras y cocheras.

Existencia permanente de mosáicos, 20.000 metros. Catálogo de cien dibujos variados.

NOTA.—Esta casa fabrica única y exclusivamente con cementos de la acreditada fábrica de los Sres. J. y A. Pagán de Lafarge, de Marsella. Se confeccionan toda clase de encargos.

ANUNCIOS

Cerveza Mahou

Representante en Murcia, don Eduardo Monteverde.—Santa Teresa, 5.

ANTONIO MESEGUER.—Gran surtido en puntillas y tiras bordadas.—Géneros de punto.—orsés en todas clases y precios, Platería, 10 y 12.—Murcia.

HIJOS DE J. HILLA.—Novedades.—Artículos de señora y caballero.—Sedería.—Platería.

MUEBLES USADOS.—Alquiler, compra y venta. Precios módicos. Calle de Riquelme, 13.

COGNAC TERRY.—Es el mejor cognac español, que se conoce.

CAFE CERVECERIA DE CSEGUÍ. Santa Isabel, 3 y Príncipe Alfonso, 23.—Cerveza «Damm» y otras marcas; café extra 0'35 céntimos taza.—Refrescos espumosos.

JENARO ALBALADEJO Y J.C.^a—Servicio de carruajes de lujo, para alquiler.—San Antonio, 13, y Madre de Dios, cochera.

Establecimiento de Ultramarinos

— DE —

EMILIO BELMAR

ZAMBRANA (ESQUINA A LA RAMBLA)
EXACTITUD EN EL PESO

Especialidad en cafés tostados diariamente desde 4'50 ptas, el kilo.

Gran surtido en cafés crudos, Puerto-Rico

legítimo, Hacienda Ianco, Caracolillo, Ceylan, Pueblo, Moka, etc. á precios económicos.

Azúcares de todas clases.

Chocolates exquisitos elaborados á brazo, desde 1 pta. libra. Clase especial sin canela á 1'50 pta.

Único depósito y representación de los acreditados vinos de Rioja de los Sres. R. Lopez de Heredia y C.^a, Haro. Precios de bodega.

La Joya Literaria

Imprenta, Papelería y Objetos de Escritorio

Viuda J. Perelló

Platería, núm. 62, y Marín-Baldo, núm. 2.

FARMACIA CATALANA

GRAN CENTRO DE MEDICAMENTOS

⊙ AGUAS MINERALES ⊙ ESPECIALIDADES ⊙

⊕ MATERIALES ANTISÉPTICOS ⊕

ARTÍCULOS DE ORTOPEDIA, CURACIÓN É HIGIENE

MEDICAMENTOS MODERNOS ≡ SUEROS TERAPEÚTICOS

OXÍGENO PURO

Instrumentos Quirúrgicos

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparada con medicamentos puros

DEL LCDO. PEDRO PEIRANI

al lado de la droguería de los Señores Ferrer Hermanos

MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA.